

筚路蓝缕半世纪

——从“金顺利”到“怀乡楼” (上)

2020年4月24日，手机传来林再球乡亲和第三儿子林锦利的简讯，惊悉林乡亲走了！

在这之前，一方面疫情肆虐，再者家母在半年前身体不适入院，家人都十分忙碌，因而与林乡亲的联系也少了，偶尔通电话，知道他入院；不久，又获知他已在家休养，以为没事了，岂知不久后却传来噩耗。

认识林乡亲是在2010年底。我因为接受了台湾李锡敏和金门李福井乡亲和《金门百年庶民列传》之邀，开始访问并撰写新加坡金门乡亲创业的故事。在陈佳模和许永顺两位乡亲的介绍下，我亲临勿洛“金顺利”总行与林乡亲进行访谈。当天，林乡亲个人办公室里古色古香的摆设，包括他桌椅后面雕刻细致的

传统中国屏风，以及壁上书画、雕刻品、柜子里的书刊、旅游纪念品等等，琳琅满目，给我留下深刻的印象。

这套《金门百年庶民列传》共六本，即《东渡之歌》(杨树清)、《浯家新妇》(周妙真)、《战地阿嬷》(陈荣昌)、《金色年代》(李福井)、《风雨江山》(李福井)、《狮城人语》(吕纪葆)。我访问了12位奋斗创业、事业有成的金门乡亲，除了林乡亲，另11位为王显荣、王培坤、方耀明、方耀清、吕立岩、李笃从、张骐牧、陈笃汉、陈建邦、黄正发、黄章联。

2011年出席在台北举行的《金门百年庶民列传》发布会，返星后我拿了分别由金门县文化局和旺文文创出版的两本《狮城人语》给他存念。

几个月后，同样的文稿和图片，只是设计不同，由新加坡金门文教部推出的《走出海岛的金门人》出版，书由时任新闻、通讯及艺术部部长吕德耀，与时任金门大学人文社会学院院长江柏炜教授写序。送这本传记给他时，他赞道：“三个单位出版，三种不同封面，三个地域发行，我还是第一回见到，谢谢你把我的平凡故事也写了出来！”

“金顺利”商号取名由来

从林乡亲的成长过程中，他的经历，以及后来的创业，成为新加坡“提供一站式重型物流服务”的著名公司“金顺利”，一路走来，几经艰辛，却是平凡人不平凡的奋斗史！

林乡亲在1942年出生于金门顶后垵，

父亲在1947年只身南来新加坡谋生，直到1956年，林乡亲才能跟着母亲来到新加坡与父亲团聚。不见近十年，当他看到父亲在机场迎接他们母子俩人时，才“第一次真正看清楚父亲的庐山真面目。”他在《从金门后垵到新加坡》一文里写道：“因为父亲离开金门去新加坡时未曾留下照片在家乡，来新加坡十年也未曾寄回照片，由此感觉他不再像以前那样年轻。”他也提到：开始时，一家三人住在海边浅滩上的浮脚木板亚答(茅草)屋。不久，才搬到父亲自己买屋翻新的屋子，虽然那也是一间亚答屋，不过，居住环境是大大改善了。

林乡亲高中毕业后，先是在商行当初级书记。两个月后，在亲人的帮助下，跳槽到另一家公司，薪水也多了些。工作了

两年，懂得了做生意的窍门，他开始对未来作了计划。期间，他省吃俭用，于1968年以\$2300元买了第一辆中古货车，雇用了一名司机载货。扣除开销，每月有\$200净收入，比他的月薪略高。不久，他相继购买了另两辆二手啰哩。

“我这时开始有了一个大胆的构思，那就是成立一家陆运服务公司。和父亲讨论后，我听取父亲的建议，取名“金顺利”，“金”，即不忘来自金门；“顺利”不仅表示公司创业以来，顺顺利利，也寓意未来宏图大展。”林乡亲解释道。

我想起50年代初在印尼勿里洞开五金店创业的大伯父，以“金源昌”为商号，不也是同样的心愿吗？来自金门，不忘源头，祈望生意日益昌盛！



本文作者与林再球 (左) 在“怀乡楼”盖顶时合影



林再球在“怀乡楼”前留影



杨树清 (左一) 与李远忠 (右一) 夜访“怀乡楼”